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вправи, вправи для регуляції м'язового тонусу, мовленнєві вправи без музики, 

вправи для концентрації уваги, музично-ритмічні вправи, ігри та заключні вправи. 

Спів допомагає регулювати дихання та стимулює плавність мовлення. 

Логопед підбирає короткі, прості пісеньки, які дітям нескладно вивчити і які вони 

виконують, супроводжуючи спів жестикуляцією. 

Вступні вправи - це ходьба в різних напрямках, рух по колу на однаковій 

відстані один від одного. Діти вчаться орієнтуватися в просторі, вловлювати ритм 

і темп музики. 

Вправи для регуляції м'язового тонусу допомагають зменшити напруження 

м'язів. Зазвичай дітям пропонуються вправи на почергове розслаблення та 

натягнення м'язів і м'язових груп. Такі вправи допомагають розвивати 

координацію рухів і вчитися тримати рівновагу. 

Мовленнєві вправи - це вимова коротких віршованих текстів, яка допомагає 

зменшити кількість запинок. Чотиривірші декламуються з жестами або без них. 

Музично-ритмічні вправи сприяють кращому осмисленню емоційного 

підтексту музики, а також засвоєнню лексичного значення таких слів, як швидкий, 

повільний, спокійний. У такт музики, у повільному чи швидкому темпі, 

виконуються різні рухи. Такі вправи корисно поєднувати з мовленнєвими 

завданнями (наприклад, вимовити слово, речення, проспівати якусь фразу). 

Дослідження розвитку мовленнєвих навичок у дітей із заїканням підкреслює 

важливість раннього виявлення та комплексного підходу до корекції цього 

порушення. Навчання та підтримка дітей з заїканням має бути індивідуалізованою 

та включати елементи, спрямовані на поліпшення як самого мовлення, так і 

психологічного самопочуття дитини. Використання різноманітних технік може 

допомогти дітям з заїканням досягти значного прогресу у покращенні 

комунікативних здібностей. Також важливо враховувати і підтримувати 

позитивне середовище в сім'ї та в закладі освіти, щоб забезпечити дітям підтримку 

та розуміння.  
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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО 

ТОЛЕРАНТНОЇ ВЗАЄМОДІЇ З РІЗНИМИ ГРУПАМИ КЛІЄНТІВ 

 

Нестабільність та соціально-економічна напруженість в Україні вимагають 

постійного розширення сфери соціальної допомоги та послуг, спрямованих на 

задоволення нагальних потреб та вирішення актуальних проблем суспільства. Це 

актуалізує потребу у висококваліфікованих кадрах, зокрема, соціальних 

працівниках, професійна діяльність яких зосереджена на забезпеченні ефективних 

соціальних відносин та взаємодії  у соціумі, активізації особистісних та 

соціальних ресурсів клієнтів щодо вирішення проблем, підтримці та захисті 

населення в цілому. Це вимагає від фахівця не лише володіння професійними 

знаннями, уміннями та компетентностями, сформованості професійно важливих 

особистісних якостей та характеристик, а й готовності до ефективного 

спілкування та взаємодії з різними групами клієнтів у соціальному середовищі. 

Тому, одним з важливих завдань у системі професійної освіти майбутніх 

соціальних працівників виступає формування їх толерантності та готовності до 

толерантної взаємодії з клієнтами у процесі реалізації усіх напрямів професійної 

діяльності. 

Проблема толерантності у сфері професійної підготовки майбутніх 

соціальних працівників багаторазово виступала предметом наукових розвідок 

провідних сучасних вітчизняних та зарубіжних дослідників. Так, особливу увагу 

у дослідженнях приділено вивченню толерантності як важливої особистісно-

професійної якості та характеристики майбутніх фахівців (О. Василенко, 

О. Грива, Л. Завірюха, А. Скок); як професійної цінності у їх фаховій діяльності 

(T. M. Besch та J.-S. Lee); як соціально-педагогічного інструменту взаємодії та 

співробітництва (Ю. Денисюк, Ю. Самойлова, Т. Сергієнко) тощо. Окремі 

положення особливостей формування толерантності майбутніх соціальних 

працівників/педагогів в умовах закладів вищої освіти (структуру толерантної 

особистості, умови, технологію, форми, методи та прийоми формування 

толерантності, толерантної поведінки й готовності до толерантної взаємодії) 

сформульовані у дослідженнях О. Гутник, В. Деляченко, О. Добровицької, 

О. Знобей, Т. Петренко, І. Прожоги, А. Ремньової, В. Санжаровець та ін.  

Аналіз змісту та сутності категорії «толерантність» (tolerantia – стійкість, 

витривалість, терпимість), представленої у довідниковій та науковій літературі, 

чітко демонструє її комплексність та багатоаспектність і розглядається як 

загальнолюдська цінність, особистісна якість, властивість та характеристика. 

У наукових розвідках, присвячених проблемі професійної підготовки 

майбутніх фахівців, зокрема, соціальних працівників, толерантність представлена 

як їх інтегративна якість або характеристика з визначеною компонентною 

структурою, яку складають: самопізнання (ідентифікація й рефлексія), терпіння 

(відсутність негативної реакції в конкретній ситуації), терпимість (подавлення 

негативних проявів поведінки, думок, звичок інших), повага (прийняття інших, їх 
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думок, цінностей, прагнень), спосіб життя спрямований на виконання 

професійних завдань,  емпатія (розуміння інших), конструктивний діалог 

(взаємодія з іншими для досягнення мети), екстеріоризація (здатність сформувати 

в інших толерантне ставлення) [18]; когнітивна (знання про толерантність), 

емоційна (складник толерантних відносин) і поведінкова складові (дії на основі 

толерантності) [19], а також різноманітні компоненти феномену (ціннісно-

мотиваційний, когнітивний, змістово-процесуальний, діяльнісний  та ін.) [21] . 

Толерантність виступає однією з найважливіших багатокомпонентних 

характеристик соціального працівника, що зумовлює його толерантну взаємодію 

з клієнтами, забезпечуючи реалізацію професійної діяльності на принципах 

взаємоповаги, рівноправності, співпраці, розуміння, відкритості, 

конфіденційності, своєчасності, неупередженого ставлення тощо. 

Толерантна взаємодія соціального працівника ґрунтується на 

конструктивній співпраці, позитивному сприйнятті та розумінні інших, 

доброзичливості, повазі та визнанні унікальності й цінності кожної особистості. 

Тільки на основі толерантної взаємодії соціального працівника з клієнтами можна 

налагодити довірливе спілкування та співробітництво у процесі надання 

соціальних послуг та підтримки всім, хто її потребує.  

Проте, варто зазначити, що толерантність та готовність майбутніх 

соціальних працівників до толерантної взаємодії не формуються стихійно, а 

набуваються в ході цілеспрямованого та системного професійного навчання в 

закладах вищої освіти. Так, А. Ремньовою запропоновано педагогічні умови 

виховання толерантності майбутніх соціальних педагогів: мотиваційну готовність 

всіх суб’єктів освітнього середовища (викладачів, студентів) до організації 

толерантного простору; оновлення змісту навчальної інформації теорією 

педагогіки і психології толерантності; розробку і запровадження особистісно-

орієнтованих та інтерактивних технологій, що сприяють вихованню 

толерантності; підготовку викладацького складу з метою визнання і освоєння 

нових технологій виховання толерантності (тренінги умінь, аналізу, 

конструювання, презентації способів розв’язання конфліктних педагогічних 

ситуацій); організацію толерантного простору у закладах вищої освіти [3]. 

О. Знобей представлено особливості формування толерантності у майбутніх 

фахівців соціальної роботи в процесі їх практичної підготовки через діагностику 

розвитку компонентів толерантності, організацію фахової практики за 

принципами поступового ускладнення діяльності, інтеграції, особистісної 

орієнтації на толерантність та включення до завдань практики відповідних видів 

пізнавальної та практичної діяльності [2]. О. Гутник розроблено технологію 

формування толерантності майбутніх соціальних педагогів в умовах 

професійного навчання, яка складається з інформативного етапу, етапів 

формування якостей толерантної особистості та їх екстеріоризації [1]. 

Узагальнюючи вищезазначене, рефлексуємо, що формування готовності 

майбутніх соціальних працівників до толерантної взаємодії з різними групами 

клієнтів передбачає цілеспрямований процес їх професійної підготовки в умовах 

закладів вищої освіти, спрямований на: 
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− розвиток позитивної мотивації та зацікавленості проблемою 

формування толерантних відносин з майбутніми клієнтами, прийняття 

толерантності як ціннісної компоненти практичної соціальної роботи; 

− розширення знань та уявлень щодо сутнісних та змістових 

характеристик толерантності й толерантних відносин, особливостей толерантної 

взаємодії з різними групами клієнтів на основі розуміння та прийняття їх 

різноманітності; 

− рефлексивне осмислення, розуміння власної особистості, формування 

ціннісного ставлення до себе та оточуючих; 

− формування емоційної стійкості, витривалості, стресостійкості, 

самоконтролю та здатності до  саморегуляції; 

− формування вмінь та навичок конструктивної взаємодії, ефективного 

безконфліктного спілкування, здатності толерантно висловлюватися та 

контролювати власну поведінку, конструювати позитивні відносини на засадах 

доброзичливості, взаємоповаги та рівноправності; 

− набуття досвіду толерантної поведінки з різними суб’єктами взаємодії в 

процесі організації та участі у соціально значущих волонтерських ініціативах 

просвітницького, соціально-виховного, культурно-дозвіллєвого змісту. 

Отже, готовність майбутніх соціальних працівників до толерантної 

взаємодії з клієнтами передбачає їх здатність до конструктивної співпраці, 

прийняття та розуміння різних груп клієнтів, визнання їх унікальності й цінності 

та виступає важливою компонентою їх професійної підготовки у закладах вищої 

освіти. 
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